Phạm Thị Châu Băng – THCS Đông Hải – Quận Hải An

CAU HOI
Bài 3
1. Cho phương trình 
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 (x là ẩn số)

a) Chứng minh rằng phương trình luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi giá trị của m.

b) Gọi x1, x2 là các nghiệm của phương trình. Tìm m để biểu thức sau đạt giá trị lớn nhất:   A = 
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2. Trong một cuộc thi về “ bữa ăn dinh dưỡng”, ban tổ chức yêu cầu để đảm bảo lượng dinh dưỡng hằng ngày thì mỗi gia đình cần ít nhất  900 đơn vị Prôtêin và 400 đơn vị Lipít  trong thức ăn hằng ngày. Mỗi kg thịt bò chứa 800 đơn vị Prôtêin và 200 đơn vị Lipit, 1kg thịt lợn chứa 600 đơn vị Prôtêin và 400 đơn vị Lipit. 

Biết rằng: 1 kg thịt bò giá 100.000đ, 1kg thịt lợn giá 70.000đ và chỉ được mua tối đa 1,6 kg thịt bò và 1,1 kg thịt lợn. Phần thắng sẽ thuộc về gia đình nào nấu nhanh nhất, ngon nhất, trong khẩu phần thức ăn đảm bảo chất dinh dưỡng là 900 đơn vị Prôtêin và 500 đơn vị Lipít  trong thức ăn hằng ngày với chi phí bỏ ra là ít nhất.
Hỏi:

a) Nếu chỉ mua thịt bò hoặc chỉ mua thịt lợn có được không? Vì sao?

b) Nếu mua cả hai loại thịt bò và thịt lợn thì mỗi loại bao nhiêu kilôgam thịt?
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Suy ra, phương trình luôn luôn có 2 nghiệm phân biệt với mọi m.

b) Theo hệ thức Viét có x1 + x2 = 3m + 1 và x1x2 = 2m2 + m – 1
A =
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Do đó giá trị lớn nhất của A là 
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 khi và chỉ khi m = 
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	   2.                  

a)

+ Nếu chỉ mua thịt lợn thì ta mua được tối đa 1,1 kg. Khi đó chi phí bỏ ra là: 1,1x70000 = 77000 đ

Với lượng thịt trên thì cung cấp 1,1 x 600 = 660 đơn vị Prôtêin và 
  1,1 x 400 = 440 đơn vị Lipit. Như vậy lượng Lipit thừa mà lượng Prôtêin thiếu.

+ Nếu chỉ mua thịt bò thì ta mua được tối đa 1,6 kg. Khi đó chi phí bỏ ra là: 1,6x100000 = 160000 đ

Với lượng thịt trên thì cung cấp 1,6 x 800 = 1280 đơn vị Prôtêin và 

  1,6 x 200 = 320 đơn vị Lipit. Như vậy lượng Lipit thiếu mà lượng Prôtêin thừa.

Nếu chỉ mua thịt bò thì rõ ràng chi phí sẽ rất cao.

Như vậy  không thể chỉ mua thịt bò hoặc chỉ mua thịt lợn .
b) Gọi x,y lần lượt là khối lượng thịt bò và thịt lợn cần  mua ( 0 
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Lập luận để có : 800x + 600y = 900 (1)

        200x + 400y = 500 (2)

Giải hệ tìm được x = 0,3 kg và y = 1,1kg  và kết luận 
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